
scenă favorabilă, indiferent dacă speo 
tacolul o cerea sau nu. Actorul rămîne 
într-adevăr, şi în spectacolul contem-
poran, elementul principal al actului 
de creaţie — dar numai dacă se sub-
ordonează lucid şi competent, din reală 
convingere artistică, atît ideilor textu-
lui, cît şi gîndirii regizorale. 

Şi încă o precizare : fireşte că „solu-
ţia" regizorală negrefatâ pe o idee ar-
tistică temeinică ameninţă să devină 
gratuită, formală. In mod obişnuit lup-
tăm împotriva rutinei, care constituie 
cel mai retrograd, cel mai jalnic, cel 
mai gâunos formalism — formalismul 
teatrului périmât —, în care nici re-
gizorul, nici actorii nu urmăresc vreo 

A doua montare eu dramatizarea 
germană după epopeea lui Tolstoi pe 
care am văzut-o în această stagiune, 
realizată de colectivul Teatrului Ma-
ghiar de Stat din Satu-Mare, reamin-
teşte destul de mult montarea de la 
Cluj, deşi strădania regizorului Farkas 
Istvân de a realiza un spectacol origi
nal este evidentă. Textul, mai mult 
caiet de regie decît dramatizare, tinde 
să impună tiranic viziunea şi modali-
tăţile expresive spécifiée creatorului 
german. Or, realizatorii spectacolelor 
maghiare — cel de la Cluj, mai armo-
nios desfăşurat, cel de la Satu-Mare, 
mai sărac în expresivitate — nu au 
rezistat îndeajuns influenţei marelui 
regizor ; în spectacole, intenţiile lor, 
concepţiile lor au fost copleşite de 
amintirea montării lui Piscator. 

Conştiincios pus în scenă, spectacolul 
a evidenţiat buna pregătire a celor trei 
protagonişti : Elekes Emma (Nataşa 
Rostova), Acs Alajos (Pierre Bezuhov), 
Csiky Andrâs (Andrei Bolkonski) — din-
tre care mai aies interpretul lui Pierre 
Bezuhov a căutat să se apropie de zbu-

idee, cd efectuează montarea ca pe o 
plicticoasâ obligaţie funcţionărească. 
Principalul merit al regizorilor noştri 
tineri este protestul împotriva rutinei, 
căutarea poziţiilor noi, îndrăzneţe, eu 
adevârat creatoare, în interpretarea 
textelor dramatice şi în elaborarea spec
tacolelor. Ei vor ceva, şi ştiu ce vor : 
un teatru agitatoric, actual, spectacole 
de idei şi vii. Dar îndrăzneala de dra-
gul îndrăznelii riscă să se préfaça ea 
însăşi în rutină ; ei trebuie să chib-
zuiască mai îndelung şi mai serios asu-
pra modului în care încearcâ să-şi rea-
lizeze dezideratul, toemai pentru a évita 
pericolul rutinârii. 

Ana Maria Narti 

ciumul şi adîneimea personajului tol-
stoian. Scenografic şi regizoral însă, 
spectacolul poate fi discutât sub mai 
multe aspecte. O scenografie care nu 
repartizează prea fericit spaţiul im
pinge acţiunea pe o fîşie îngustă din 
avanscenă, lăsînd platforma centrală, 
destul de vastă, inutilizată aproape în 
întreg spectacolul. Această deficienţă 
nu a fost corectatâ, ci, dimpotrivă, ac
centuate de regie. Preocuparea de a 
stăpîni pe un plan atît de complicat 
şi de a relata cît mai cursiv eveni-
mente atît de mari şi de însemnate 
pare să-1 fi acaparat pe regizor, care 
nu a mai acordat atenţie atmosferei şi 
ritmului ; m lipsa acestora, reprezen-
taţia a căpătat înfăţişarea unui rezu-
mat expus în pripă. Dramatizarea aduce 
în scenâ procedee spécifiée arsenalului 
teatrului modem: proiecţii, comentariul 
unui povestitor îmbrăcat în costum 
contemporan, concentrarea convenţio-
nalâ a unor acţiuni în scene în parte 
povestite, în parte analizate critic de 
câtre înseşi personajele piesei. Cu toate 
acestea, spectacolul nu aduce vreun 

TEATRUL MAGHIAR DE STAT DIN SATU-MARE 

„RĂZBOI SI PACE", dupa Lev Tolstoi 
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Csikv Andràs (Andrei Bolkonski) şi Elekes Emma (Natişa 
RostoTa) 

element de noutate. Ceea ce nu face 
decît să demonstreze încă o data că 
teatrul modern nu se defineşte prin 
efectele împrumutate de la unele mon-

tări relativ noi, ci presupune un mod 
nou, contemporan, de a gîndi şi a 
simţi arta scenică. 

A. M. N. 
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